



吆喝

蜡
烛!
『不要你的红,不要你的绿,只要你一支洋娃娃,出来玩灯呢,玩灯的朋友出来』



赵爱民和他捏的面人
现代快报记者 赵杰 摄

放花灯、炒元宵、磨剪子 听“老南京”来几嗓子



这几天,南京有名的吆喝艺人赵爱民特别忙碌。不仅亲朋好友喜欢聚在家中听他喊几嗓子,一些电视节目和社区活动也邀请他去表演,再现以往商贩们走街串巷叫卖的情景。为了纪念这些逐渐消失的老行当,赵爱民还特意捏了一套面人。

现代快报记者 余乐

民俗 家家户户等“吆喝”

今年65岁的赵爱民,打小生活在门东、秦淮河一带,对老南京的民俗十分熟悉。“那时,南京走街串巷的老行当少说也有三四十种。”赵爱民说,逢年过节,拖长声音的吆喝声常回响在南京的大街小巷。

“磨剪子嘞, 戥菜刀……”昨天,赵爱民挽起袖管、清了清嗓子,现场给记者来了一段儿。据他介绍,以前,每年春节前,麻油、糖、藕粉,甚至连葱和蒜,都要等商贩上门吆喝。如果谁家宰了鸭子,一定会把鸭毛攒起来等着卖,家中的老婆婆隔三差五就会念叨,“收

鸭毛的咋还不来?”

此外,还有炒元宵等“吆喝”。赵爱民说,以前,卖元宵的商贩,基本上来自高淳和溧水。在元宵的各种吃法中,南京的“炒元宵”独具特色——放上油,让元宵在锅里慢慢炸开花,香糯可口,老少咸宜。

过年,不光商贩走街串巷吆喝叫卖,老百姓也会吆喝民谣。“娃娃哎,出来玩灯呢,玩灯的朋友出来呢!不要你的红,不要你的绿,只要你一支洋蜡烛!”赵爱民介绍,这段讲的是过年放花灯的事。当年娃娃们出来放灯前,都要呼朋引伴,而小洋蜡烛是最珍贵的东西。

艺人 捏面人重现老行当

在赵爱民家中,到处都是他制作的手工艺品:面人、泥塑、烙铁画,还有他的十八般“武器”:笛子、胡琴、口琴等。用老伴黄阿姨的话来说,“老赵有颗不甘寂寞的心。”

但最让老赵痴迷的,还要数金陵“老吆喝”。赵爱民年轻时下乡插队,回到南京后,他当了一名铁路道口员,每次火车经过,都要手提红灯四下看,保证人、车的安全通行。

退休后,他开始到处打“擂台”,吆喝老南京文化。家里的玻璃柜里,摆放着厚厚一沓证书。其中一张奖状是2005年颁发的,在

南京市的“吆喝大赛”中,赵爱民一举夺得“榜眼”。

此后,赵爱民经常受电视台邀请去“吆喝”。“有件事挺头疼,他们要求我扮演商贩,可道具经常找不到。”赵爱民说,一次,他要用到“马头牌”冰棍箱,可跑了很多地方也没找到。“几十年前,这是老南京最美味冰棍,现在已经没有了。”赵爱民惋惜地说,每段吆喝背后都有一个老行当,它们是老南京的记忆和文化,不应该消失。

为了纪念这些老行当,他买来工具和彩泥,开始捏面人。篾匠、箍桶匠、卖冰棍的……惟妙惟肖。

韶韶老南京民俗

理发

『正月里不剪头,剪头就要穷娘舅』



资料图片

正月理不理发? 这个“理”说不清



“正月到底能不能剪头啊?我头都快成稻草堆了。”春节过后,很多市民就开始纠结自己的头发:年前一直忙工作,没来得及去理发店理发,现在,想去理个发,又怕正月剪头不吉利。

现代快报记者了解到,南京老话里就有这么一句俚语,“正月里不剪头,剪头就要穷娘舅”。因此,人们通常都在春节前把头发搞定,一直等到“二月初二(今年3月2日),龙抬头”。

见习记者 俞月花 现代快报记者 胡玉梅

市民说

去年正月理发,感觉一年不顺

为了图个吉利,孩子们往往都赶在年前就把头发给理了。可上班族们年前一直在忙碌,顾不上自己的头发。

年后上班了,看到自己蓬乱的头发,想去理发,又纠结了。市民小刘说,去年他就是正月里理发的,感觉一年都不顺。想来想去,小刘还是决定,暂时把头发留着,等到二月初二龙抬头再说吧。

市民顾先生,年前忙里偷闲,去理发店把头发理了。“正月里,还是不要去理发,万一理了,倒个霉运什么的,不好。”

理发店店长说

正月里,店里的客人要少一半

春节前,很多理发店都忙不过

来,理发师个个忙得团团转,连中饭都顾不上吃。

“有时候,我要忙30多个人。”新街口一家理发店的理发师说,那种只剪发不烫发的,赚不到什么钱,干脆懒得接待。而年后再去探店,这家店的生意就没有那么火了,一些理发师因为没活,坐在一起闲聊。

广州路一家理发店的店长朱晓君告诉记者,正月里,他们店的客人要比平时少一半。“每天也就三四十人。”他说,一般老南京人正月里剪头发的很少,而来理发的顾客中,有一部分是只洗、吹、做造型的,并不剪发,还有一部分是外地人,以年轻人为主,他们可能并不太在意这种民俗,有时间就来。

朱晓君说,他虽然不信“正月理发运气差”或者“穷舅舅”的说法,但是自己还是会尽量避免理发。依据他的经验,二月初二那天,客流量会有一个暴增。“一天至少有200多人。”

外地人说

这种民俗没啥依据,不太在意

昨天下午一点左右,记者来到新街口一家理发店,店里有四五位客人在理发或做造型。

南大研二学生王阔,老家在内蒙古,昨天他刚刚回到南京。

王阔告诉记者,他的家乡也有“正月不剃头”的说法,不过自己一直没有太在意。“二月初二那天,‘剃龙头’的人应该很多吧,我就不凑那个热闹了。况且,我现在头发已经很长了,等不及了。”王阔说。

坐在王阔对面的施女士,家乡在南通海门。她说:“听妈妈说‘正月不剃头’,不过好像是针对小孩子的,大人理发好像不要紧吧。”施女士说,下午正好有空,就来理发店做个卷发。她坦言,对这样的年俗“不是太有感觉”,因为“没什么科学依据”。

专家说

正月习俗里,女儿也不能回娘家

正月正,家家门口玩龙灯;二月二,家家门口接女儿;三月三,荠菜花赛牡丹……南京白局省级非遗传承人徐春华说,南京白局《民俗情》,说的就是正月里的那些事儿。

“老习俗里,正月除了不剪头外,还不可以洗被子,嫁出去的女儿也不可以回娘家。到了二月初二,女儿才可以高高兴兴回娘家。”徐春华说,现在,这些老习俗都不存在了。

东南大学东方文化研究所所长陶思炎说:“‘正月里头不剪头,剪头就要穷娘舅’,这是提醒人们在年前就要把自己弄得干干净净的,然后过一个欢欢喜喜的大年。”

而“二月初二,剃龙头”,则是人们希望讨个吉利,图个好彩头。